
湖北汽车工业学院 

2015年硕士研究生入学考试试卷(参考答案) 

 考试科目：汽车理论(A卷) 

（答案必须写在答题纸上,写在其他地方无效） 

一、名词解释： 6 小题，每小题 3 分，共 18 分，请将答案写在答题纸指定的

位置上。 

 

1、 旋转质量换算系数：在计算汽车的加速阻力时,需要一系数δ将旋转质量的

惯性阻力矩转换成平移质量的惯性阻力,系数δ为旋转质量换算系数。 

2、 稳态横摆角速度增益：汽车稳态横摆角速度与前轮转角之比,也叫转向灵敏

度。 

3、 制动力分配系数：用前制动器制动力对汽车总制动器制动力之比来表明分

配比例，即制动器制动力分配系数。 

4、 汽车的通过性：指汽车能够以足够高的平均车速通过各种坏路和无路地带

（如松软地面、坎坷不平地段）和各种障碍（陡坡、侧坡、壕沟、台阶、灌木

丛、水障）的能力。 

5、横向稳定杆：也叫防倾杆。横向稳定杆是用弹簧钢制成的扭杆弹簧，作用是

提高悬架的侧倾角刚度。 

6、 制动效率：为车轮不锁死的最大制动减速度与车轮和地面间附着系数的比

值。 

 

二、填空：11小题，每空 1 分，共 30分，请将答案写在答题纸指定的位置上。 

 

1、 制动效能是指汽车迅速降低车速直至停车的能力，汽车以一定初速度制动

到停车的制动距离或制动时汽车的制动减速度。 

2、 评价汽车燃油经济性的循环行驶工况一般包括等速行驶、等加速行驶和等

减速行驶等多种情况。 

3、 决定汽车制动距离的主要因素是制动器起作用时间、最大制动减速度和初

始制动车速。 

4、 作为汽车振动输入的路面不平度，主要用路面功率谱密度来描述其统计特

性。 

5、 汽车的行驶总阻力可表示为∑F=Ff+Fw+Fi+Fj。其中主要由轮胎变形所产生的

阻力称滚动阻力 Ff。 

6、 汽车在附着系数为ϕ的路面上行驶，汽车的同步附着系数为ϕ0，若ϕ <ϕ0，

汽车前轮先抱死；若ϕ >ϕ0，汽车后轮先抱死；若ϕ=ϕ0，汽车前后轮同时抱

死。 

7、 在同一道路条件与车速下，虽然发动机发出的功率相同，但变速箱使用的

档位越低，后备功率越大，发动机的负荷率越低，燃油消耗率越高。 

8、 当汽车的车速为临界车速时，汽车的稳态横摆角速度增益趋于无穷大，临



界车速越低，过多转向量越大。 

9、 附着率是指汽车直线行驶状况下，充分发挥驱动力作用时要求的最低地面

附着系数。 

10、某厂生产的货车有两种主传动比供用户选择，对山区使用的汽车，应选用

大的主传动比，为的是提高后备功率，使动力性有所提高。但在空载行驶时，

由于负荷率低，故其燃油经济性较差。 

11、人体对垂直振动的敏感频率范围是 4-12.5Hz,对水平振动的敏感频率范围

是 0.5-2Hz，ISO02631-1：1997(E)标准采用频率加权系数考虑人体对不同

频率振动的敏感程度的差异。 

 

 

三、简答题：6小题，每小题 7分，共 42分，请将答案写在答题纸指定的位置

上。 

1、何谓动力因数？空载和满载汽车动力性有何变化？ 

动力因数：汽车牵引性能的主要指标。是剩余牵引力（总牵引力减空气阻力）

与汽车总重之比。此值越大，汽车的加速、爬坡和克服道路阻力的能力越大。 

 

 

空车、满载时汽车驱动力和空气阻力无变化，但汽车重量增加，动力因数减

小，动力性变差。 
 

2、写出汽车百公里燃料消耗方程式，并分析影响汽车燃料经济性的主要因素有

哪些？ 

 

 

 

    F---行驶阻力，取决于车重、车速与汽车的外部造型、道路条件； 

    b---发动机燃油消耗率，取决于发动机种类、设计和制造水平、使用负荷

率； 

    ηt---效率，取决于特定的结构和使用时的调整和保养。 

    行驶阻力、发动机燃油消耗率越高，传动系统效率越低，百公里油耗越高。 

 

3、试画图分析随着制动踏板力的增加，地面制动力，制动器制动力及地面附着

力三者之间的关系。 
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上图给出了地面制动力 Fxb、制动器制动力 Fµ及附着力 Fϕ三者之间的关系。当

踩下制动踏板时，首先消除制动系间隙后，制动器制动力 Fµ开始增加。且随踏

板力 FP增加成线性增加。但是地面制动力 Fxb是地面摩擦阻力的约束反力，其

值不能大于地面附着力 Fϕ。当制动踏板力上升到一定值时，地面制动力 Fxb 达
到最大地面制动力 Fxbmax ，车轮开始抱死而出现拖滑现象。随着制动踏板力以

及制动管路压力的继续升高，制动器制动力 Fµ 继续增加，直至踏板最大行程，

但是地面制动力 Fxb 不再增加。  
 
4、如何确定汽车机械变速器的最大传动比？ 

itmax=ig1i0，当 i0 确定后，最大传动比的确定即为 ig1 的确定。需考虑： 

1）满足最大爬坡度的要求（或 D1max)； 

2）验算附着条件 ； 

3）应保证汽车能在极低车速下稳定行驶。 
 

5、请作图并说明汽车发生后轴侧滑是一种危险工况。 

当汽车发生后轴侧滑后，若受到如图向下的干扰力后，

前后轴的速度方向如图，汽车将绕 O 点转动，质心受

到惯性力作用，惯性力 Fj 的方向与侧滑方向一致，会

加剧后轴侧滑。后轴侧滑又加剧惯性力 Fj ，汽车将急

剧转动。 

因此，后轴侧滑是一种危险工况。 

 
 



6、 汽车空载和满载是否具有相同的操纵稳定性? 

答：汽车的操纵稳定性用稳定性因数来衡量，稳定性因数 表征

汽车稳态转向特性，K>0、K=0和 K<0分别代表汽车的三种转向特性 ；K包含了

汽车的质量参数、结构参数和轮胎特性，空载和满载汽车的质量发生改变，质

心的位置改变，轮胎法向载荷的变化也会对轮胎的侧偏刚度产生一定影响，故

汽车空载和满载具有不同的操纵稳定性。 

 

 

 

四、分析题： 2小题，每小题 12分，共 24分，请将答案写在答题纸指定的位

置上。 

1、 简要作出某 4 档汽车功率平衡图？分析当轮胎由子午线胎换成普通斜交胎

对汽车动力性和经济性的影响？ 

答： 

 

 

由于子午线轮胎的滚动阻力系数比普通斜交胎

小，当轮胎由子午线胎换成普通斜交胎后，滚动阻力

增加，使得阻力功率曲线变为虚线部分，各挡后备功

率减小，汽车的最大车速减小，汽车的动力性变差。

由于阻力增加，使得汽车的燃油经济性变差。 

 

 

 

 

2、请画出汽车的车身与车轮双质量系统振动模型简图，并回答什么是偏频？请

分析车身与车轮部分质量比μ、悬架与轮胎的刚度比γ的改变对汽车行驶平顺

性的影响? 

答：     

在双质量系统中，只有单独一个质量振动时的部分频率，

叫做“偏频”。 

当车身与车轮部分质量比μ增大，即车轮质量减小，车身

加速度、悬架弹簧动挠度和车轮相对动载的幅频特性得到

改善。 

悬架与轮胎的刚度比γ增加，即采用较软的轮胎对改善平

顺性，尤其是提高车轮与地面的附着性能有明显好处。 

 



 

 

五、计算题： 3小题，每小题 12分，共 36分，请将答案写在答题纸指定的位

置上。 

1、已知汽车的若干参数：m=3800kg，f=0.03，CDA=2.5m
2，汽车在下坡度为 16.6%

的坡道时，该时刻的加速度为 1m/s2，车速为 40km/h，汽车质量换算系数

δ=1.003，求汽车的驱动力，问此时汽车的行驶工况？ 

答：  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    此时发动机倒拖或汽车制动。 
2、 已知汽车轴距 L，质心高度为，质心至前轴和后轴的距离分别为 a 和 b，
制动器制动力分配系数为，试推导该车的同步附着系数ϕ0 的表达式。当该车总

质量为 4250kg，前轴荷为 36%，质心高度为 0.85m，轴距为 2.45m，汽车同步

附着系数为 0.6，试确定前、后制动器制动力的分配比例应为多少？  
 
 
答：1）                       

                                                                  
     

  
 
 2）                                    
 

 
                                                         
 
 
  
 

3、某四轮轿车重 2150kg，轴距为 L=2.8m，前轴载荷为车重的 54%，前轮为子

午胎，前轴每个车轮的侧偏刚度为-46.8kN/rad，后轮为斜交胎，每个车轮的侧

偏刚度为-38.6kN/rad。请求： 
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1）试确定该车的稳态转向特性的性质（4 分） 
2）其特征车速或临界车速是多少(km/h)（4 分） 
3）当车速为 40km/h 横摆角速度增益分别为多少？（4 分） 

 

答： 
1) m=2150 kg， b=54%L =1.512 m，a=1.288 m   
前轮总的侧偏刚度 k1=2*(-46800)  N/rad；  
后轮总的侧偏刚度 k2=2*(-38600)  N/rad；         
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−= ，带入得 K= -0.000145 (s2/m2)        

因为 K<0, 汽车具有轻微过多转向。 
2）K<0，所以存在临界车速，               
由 K/1ucr −= , 得 cru =82.94 m/s= 298.58km/h            
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